



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Centralna Biblioteka

6855/1

WARSZAWA, styczeń 1988r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

Z PRAC PREZYDIUM I PLENUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

Powracamy do grudniowego posiedzenia plenarnego Zarządu Głównego PTTK. Poniżej publikujemy tekst uchwały ZG PTTK w sprawie działalności PTTK w środowisku młodzieży szkolnej.

Przypominamy również - zgodnie z intencją Plenum - pozostającą nadal aktualną uchwałę sprzed 5 lat poświęconą rozwojowi turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej.

U C H W A Ł A N r 20/XI/87

Zarządu Głównego PTTK z dnia 13 grudnia 1987 roku w sprawie działalności PTTK w środowisku młodzieży szkolnej

1. Zarząd Główny PTTK na posiedzeniu plenarnym w dniach 12 i 13 grudnia 1987 r. we Wrocławiu dokonał oceny pięcioletniego okresu funkcjonowania uchwał nr 15 i 16 z dnia 26 września 1982 r. w sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej oraz w sprawie realizacji wniosków zgłoszonych podczas posiedzenia plenarnego. Stwierdzono, że Towarzystwo na miarę swych możliwości dobrze służy młodzieży w poznawaniu ojczystego kraju. Nadal aktualne są zarówno treści ideowe, przyjęte kierunki działania oraz szczegółowe rozwiązania zawarte w uchwałach nr 15 z dnia 26 września 1982 r. Istnieje jednak pilna potrzeba ponownego szerokiego upowszechnienia tej uchwały. W realizacji uchwały należy uwzględnić zmiany resortowe.

2. Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze uczestnicząc w społecznym ruchu krajoznawstwa i turystyki szkolnej wspiera i uzupełnia pracę resortu edukacji narodowej w tym zakresie. Sojusznikiem w realizacji samierzeń Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego są działające w środowisku młodzieży szkolnej Związki Harcerstwa Polskiego, Polskie Towarzystwo Schronisk Młodzieżowych oraz inne organizacje. Współpraca z nimi powinna saowocować stosowaniem najlepszych form działania.
3. Współpracując z młodzieżą, szczególną uwagę zwrócić należy na oddziaływanie na sferę przeżyć emocjonalnych i odpowiednio kształtowanie osobowości młodego człowieka. W tym względzie istotne jest popieranie inicjatyw rozwoju turystyki rodzinnej i dziecięcej, jak również wszelkich form i lokalnych przedsięwzięć wykorzystując pasję i entuzjazm działaczy społecznych.
4. Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze powinno mieć odpowiednie warunki do realizacji przyjętych zadań. Skuteczna ich realizacja będzie jednak możliwa tylko przy pełnym zrozumieniu i poparciu władz państwowych. W związku z powyższym zobowiązuje się Prezydium ZG PTTK do opracowania raportu zawierającego między innymi wszystkie wnioski z plenarnego posiedzenia "PTTK a młodzież", których realizacja warunkuje dalszy rozwój turystyki i krajoznawstwa młodzieży szkolnej. Raport ten winien w trybie pilnym zostać przedstawiony odpowiednim władzom państwowym.
5. Zobowiązuje się wszystkie ogniwa PTTK od Zarządu Głównego do zarządu oddziału i zarządu koła oraz komisje wszystkich szczebli do przeanalizowania materiałów i uchwał przedstawionych na Plenum ZG PTTK, do dokonania porównań i analiz dostosowanych do aktualnych potrzeb turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

W BIEŻĄCYM NUMERZE M. IN.:

ZASADY, FORMY I PROGRAMY SZKOLENIA PRZEWODNIKÓW TURYSTYCZNYCH	str. 4
MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI 1988 - PIERWSZE PROPOZYCJE	str. 6
KALENDARZ CENTRALNYCH IMPREZ TURYSTYCZNYCH	str. 7

Zarządu Głównego PTTK z dnia 26 września 1982 r. w sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej.

I ROLA PTTK W PROCESIE WYCHOWANIA MŁODZIEŻY

1. Krajoznawstwo i turystyka to dziedziny, które nieodłącznie związane są z młodzieżą, to rozległa płaszczyzna działania, która pozwala docierać do milionów młodych ludzi, stwarzając wszelkie warunki dla kształtowania świadomych postaw moralno-społecznych, wypełniania wolnego czasu i poznawania ojczystego kraju, dla rozwoju tętny fizycznej i podnoszenia zdrowotności.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze w swojej wieloletniej historii zawsze zainteresowane było działalnością na rzecz młodego pokolenia turystów, upatrując w tej pracy podstawy rozwoju turystyki i Towarzystwa.

Wychowawcze aspekty krajoznawcze i turystyki szczególnie w odniesieniu do wychowania patriotycznego spowodowały, że stały się one jedną z podstawowych domen działalności PTTK.

Zajęcia turystyczno-krajoznawcze proponowane przez Towarzystwo stwarzają możliwości rozwijania różnorodnych zainteresowań uczniów, pracy zespołowej, uzupełniają wiedzę i umiejętności, które potrzebne są współczesnemu człowiekowi.

Podstawowym założeniem działalności Towarzystwa jest dążenie do uzyskania przez absolwentów kończących szkołę odpowiedniego zasobu wiedzy i umiejętności turystycznych.

2. Zajęcia oparte na pełnej dobrowolności uczestnictwa, treściami swymi nierozdzielnie powinny łączyć krajoznawczy program Towarzystwa z programami turystyki kwalifikowanej. Działalność ta powinna koncentrować się w Szkolnych Klubach (Kołach) Krajoznawczo-Turystycznych PTTK (SKKT PTTK), młodzieżowych klubach PTTK w osiedlach mieszkaniowych lub młodzieżowych klubach o różnych specjalnościach turystycznych.
3. Ważnym zagadnieniem jest aktywizacja zespołów uczniowskich w zakresie samodzielnego planowania i organizowania imprez turystycznych. Podkreślić należy rolę zarządów klubów i kół w pracy samorządowej.
4. Regulamin SKKT PTTK należy uznać jako ramowy wzorzec działania klubu (koła). Należy szerzej niż dotąd wprowadzać elastyczne struktury organizacyjne klubów, form pracy, nazewnictwa, funkcji z wyboru i t.p. Głębsze więzi między młodzieżą danego klubu tworzyć należy w oparciu o utrwalenie tradycyjnych swyczajów, ceremoniału charakterystycznego dla środowiska lub klubu.
5. Zarząd Główny PTTK uznaje za słuszny postulat większego udziału młodzieży w komisjach i zespołach społecznych PTTK. Należy dążyć do aktywizacji młodzieży w różnych zespołach społecznych w celu pełnej konsultacji programu prezentowanego przez PTTK dla młodzieży, stanowiącej poważną grupę odbiorców tego programu.

II WEWNĄTRZORGANIZACYJNE KIERUNKI DOSKONALENIA DZIAŁALNOŚCI W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY SZKOLNEJ

1. Turystyka w rodzinach jako podstawowe przygotowanie do uprawiania turystyki

Nikt lepiej nie wdroży dziecka do prawidłowego spędzania wolnego czasu na wycieczkach turystycznych jak rodzina.

PTTK doceniając to zjawisko powinno zwiększyć zakres imprez turystyki kwalifikowanej, wycieczek popularnych i innych zajęć krajoznawczych dostępnych dla rodzin z dziećmi. Rodzice i opiekunowie powinni posiadać możliwość potwierdzenia wspólnie odbytych wycieczek do najprostszych odznak.

Koła zakładowe, kluby i koła osiedlowe PTTK, oddziały i komisje społeczne powinny szczególnie naciskać na tworzenie ułatwień w uprawianiu turystyki przez rodziny z dziećmi, dobierając odpowiednie trasy wycieczkowe, ułatwiając wypożyczenie sprzętu turystycznego, organizując specjalne imprezy z programami dla różnych grup wiekowych.

2. Działalność SKKT PTTK

- A. Jednym z najważniejszych zadań w praktycznym działaniu Towarzystwa jest stworzenie warunków dla rozwoju SKKT PTTK. Kluby (koła) powinny działać przede wszystkim w tych szkołach i placówkach oświatowo-wychowawczych oraz w środowisku zamieszkania, w których istnieje odpowiednie warunki - gdzie jest kwalifikowany nauczyciel - opiekun SKKT PTTK, lub gdzie jest zagwarantowana pomoc rodziców i działaczy PTTK.
- B. Głównym zadaniem SKKT PTTK jest nie tylko uprawianie turystyki i działalność wśród swoich członków, lecz propagowanie turystyki i krajoznawstwa wśród pozostałych uczniów w szkole, pomoc w organizowaniu wycieczek klasowych, szerzenie wśród uczniów kultury uprawiania turystyki i wypoczynku.

- C. W praktycznym działaniu SKKT PTTK powinny:
 - organizować samokształcenie krajoznawcze poprzez udział w wycieczkach, zjazdach, zlotach, a także w imprezach turystyki kwalifikowanej oraz w obozach wędrownych,
 - zbierać i gromadzić materiały krajoznawcze, opracowywać monografie swego terenu i najbliższych okolic, rozpocząć inwentaryzację krajoznawczą własnego regionu,
 - sprawować opiekę nad zabytkami kultury, przyrody, miejscami martyrologii i chwały oręża polskiego,
 - prowadzić kronikę,
 - pomagać przy prowadzeniu schronisk młodzieżowych i wypożyczalni sprzętu turystycznego,
 - brać udział w wiodących imprezach, takich jak: Ogólnopolski Młodzieżowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy, Turystyczny Turniej Wychowanków Domów Dziecka i innych,
 - propagować i zdobywać dostępne dla młodzieży odznaki turystyczne i krajoznawcze,
 - brać udział w pracach społecznie użytecznych, m.in. w znakowaniu szlaków turystycznych, pozwalających na wypracowanie własnych środków finansowych na imprezy turystyczne.

3. Rola oddziałów - zarządów wojewódzkich, komisji młodzieżowych oraz komisji turystyki kwalifikowanej i problemowych wszystkich szczebli Towarzystwa

- A. Dobra działalność SKKT PTTK jest uzależniona od pomocy udzielanej przez zarządy oddziałów, zarządy wojewódzkie oraz komisje wszystkich szczebli.
- B. Zarządy wojewódzkie PTTK oraz zarządy oddziałów powinny w najbliższym czasie przeanalizować systemy współpracy z opiekunami SKKT PTTK oraz ich zarządami, dokonać oceny działalności PTTK w środowisku młodzieży szkolnej oraz opracować programy na lata 1983-85.
- C. Jednym z ważnych zadań oddziałów PTTK powinno być wykształcenie i wychowanie własnej kadry działaczy dla potrzeb SKKT PTTK. W tym celu oddziały powinny prowadzić aktywną pracę w środowisku nauczycielskim oraz szkolić młodzieżowych organizatorów turystyki:
- D. Zarządy wojewódzkie oraz ich komisje powinny:
 - koordynować działalność i szkolenie przewodniczących oddziałowych komisji młodzieżowych i aktyw nauczycielskiego,
 - organizować kursy przewodników, przodowników, instruktorów dla potrzeb szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego,
 - przeprowadzać w zorganizowanej formie wakacyjne szkolenie młodzieżowych organizatorów turystyki,
 - wyjść z ofertą do organizatorów kolonii letnich, obozów i akcji w mieście, propagować zdobywanie przez młodzież odznak turystycznych oraz umiejętności wycieczkowania i posługiwania się sprzętem turystycznym.

E. Komisje młodzieżowe zarządu oddziału i zarządu wojewódzkiego powinny być organem metodycznym i inicjatorem działania ogniw Towarzystwa w środowisku młodzieży szkolnej, spełniać rolę konsultanta, pełnić funkcję doradczą w zakresie metodyki pracy z młodzieżą w wieku szkolnym. Powinny również opiniować potrzeby środowiska młodzieżowego w programach działania komisji problemowych, turystyki kwalifikowanej i pracy środowiskowej.

F. Komisje wojewódzkie i oddziałowe powinny sprawować systematyczną opiekę nad SKKT PTTK, doskonalić system wymiany doświadczeń i upowszechniać osiągnięcia najlepszych klubów w regionie lub kraju poprzez organizację konkursów na najlepszy klub SKKT PTTK, organizację sejmików, zlotów i t.p.

G. Zarządy wojewódzkie dołożą starań w celu zorganizowania taniej wakacyjnej bazy noclegowej dla młodzieży szkolnej.

4. Szkolenie kadr dla potrzeb szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego, system propagandy i wydawnictw

A. Warunkiem prawidłowej realizacji programu działalności wśród młodzieży szkolnej jest wyszkolenie kwalifikowanej kadry nauczycielskiej. W celu pozyskania nauczycieli dla PTTK konieczne jest organizowanie szkoleniowych imprez krajoznawczo-turystycznych pozwalających nauczycielowi na poznanie kraju i zdobycie odpowiednich umiejętności turystycznych oraz stworzenie warunków do samokształcenia nauczycieli.

B. PTTK wspólnie z Zakładem Usług Socjalnych resortu Oświaty i Wychowania x) rozpocznie systematyczną organizację szkoleniowych obozów letnich i zimowych pozwalających nauczycielom na zdobycie uprawnień przewodnika, przewodnika bądź instruktora.

Prezydium ZG PTTK opracuje w porozumieniu z MOTW x) model szkolenia kadr dla potrzeb turystyki młodzieżowej, rekrutujących się spoza pracowników podległych resortowi Oświaty x)

C. Prezydium ZG PTTK wystąpi do Ministerstwa Oświaty i Wychowania x) z propozycją uznania uprawnień przewodnika turystyki kwalifikowanej, przewodnika bądź instruktora za elementy doskonalenia zawodowego uwzględniane przy zdobywaniu stopnia specjalizacji zawodowej.

D. Kadre szkolnego ruchu turystycznego stanowią też przeszkoleni krajoznawczo uczniowie posiadający uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki, młodzieżowego przewodnika turystyki lub przewodnika. Zarząd Główny PTTK zapewnia, że pomimo ogólnych ograniczeń finansowych, w dalszym ciągu będzie preferował szkolenie kadr dla środowiska młodzieżowego.

E. Szkolenie młodzieżowych organizatorów turystyki, przyszłych działaczy naszego Towarzystwa powinno koncentrować się na terenie oddziałów PTTK na kursach organizowanych stacjonarnie w miastach, na obozach wędrownych organizowanych przez szkoły i oddziały PTTK. Uprawnienia MOT upoważniają po ukończeniu szkoły do organizowania turystyki na uczelni, w wojsku bądź w zakładzie pracy.

F. Zobowiązuje się wszystkie większe oddziały do organizowania w czasie wakacji letnich co najmniej jednego modelowego obozu wędrownego dla młodzieży.

G. Wydawnictwo PTTK "Kraj" zobowiązuje się do poszerzenia planu wydawniczego o pozycje metodyczne dla SKKT PTTK, przewodniki i materiały krajoznawcze, dostosowane do programu nauczania w szkole.

H. Dla realizacji zadań PTTK w środowisku młodzieży konieczna jest ścisła współpraca Towarzystwa ze środowiskiem naukowym. Zarząd Główny PTTK kontynuować będzie organizowanie konferencji dot. turystyki młodzieżowej z udziałem przedstawicieli nauki, nauczycieli praktyków i aktywu młodzieżowego.

I. Rada Programowa ZG PTTK d/s Młodzieży Szkolnej będzie organizatorem corocznych ogólnopolskich spotkań aktywu młodzieżowego SKKT PTTK oraz ich opiekunów, połączonych z wymianą doświadczeń i wypracowaniem programów działania dla SKKT PTTK.

J. Zarząd Główny PTTK zapewni fundusz na wydawnictwo w ramach Biblioteczki SKKT PTTK dotowanej przez Towarzystwo oraz nawiąże ścisłą współpracę z poszczególnymi redakcjami zajmującymi się sprawami turystyki i krajoznawstwa młodzieży.

K. Władze Towarzystwa podejmą starania o szersze niż dotąd prezentowanie problematyki turystyki młodzieżowej w prasie radu i TV.

III ZEWNĘTRZNE UWARUNKOWANIA ROZWOJU DZIAŁALNOŚCI PTTK W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY SZKOLNEJ

1. Społeczny charakter naszego Towarzystwa stwarza konieczność wspierania naszych dążeń przez resorty: Oświaty i Wychowania x) oraz GKT xx)

Polityka tych resortów powinna uwzględniać naszą działalność na rzecz młodzieży jako element ogólnej polityki oświatowej, kulturalnej i socjalnej Państwa i zmierzać do tworzenia dalszych preferencji dla młodzieżowych ogniw PTTK.

2. Jednym z podstawowych warunków realizacji powyższej uchwały jest rozwinięcie współpracy z władzami administracyjnymi, oświatowymi, z ZHP oraz innymi organizacjami społecznymi i młodzieżowymi na wszystkich szczeblach organizacyjnych Towarzystwa.

W szczególności przedmiotem współdziałania będą sprawy rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej, ich miejsce w życiu szkoły i ich programu dydaktyczno-wychowawczego, tworzenia społeczno-ekonomicznych przesłanek ich rozwoju oraz kształcenia i doskonalenia kadr gwarantujących ich rozwój.

IV REALIZACJA UCHWAŁY

1. Do realizacji powyższej uchwały zobowiązuje się wszystkie ogniw PTTK od Zarządu Głównego do zarządu oddziału i koła oraz komisje społeczne wszystkich szczebli.

2. Głównym koordynatorem realizacji uchwały jest Rada Programowa ZG PTTK d/s Młodzieży szkolnej oraz komisje młodzieżowe oddziału i zarządu wojewódzkiego.

3. Odpowiedzialnymi za realizację niniejszej uchwały czyni się prezesów (wiceprezesów odpowiedzialnych za działalność wśród młodzieży szkolnej) zarządów oddziałów, zarządów wojewódzkich i Zarządu Głównego PTTK.

4. Zarząd Główny PTTK zobowiązuje zarządy oddziałów oraz zarządy wojewódzkie PTTK do opracowania programu działania w środowisku młodzieży szkolnej na lata 1983-85 oraz dokonania dotychczasowej oceny działalności - do końca czerwca 1983 r.

5. Zarząd Główny PTTK na posiedzeniu do końca 1983 r. oceni stopień realizacji podjętej uchwały przez poszczególne komisje i ogniw, a pod koniec kadencji przedstawi sprawozdanie z jej wykonania.

6. Załącznikami do niniejszej uchwały są:
- harmonogram realizacji uchwały,
- plan wydawnictw dla potrzeb SKKT PTTK.

Zarząd Główny PTTK

x) - obecnie: Ministerstwo Edukacji Narodowej
xx) - obecnie: Komitet d/s Młodzieży i Kultury Fizycznej

Powracamy do ważnych wydarzeń, które miały miejsce w Zarządzie Głównym PTTK w grudniu ubiegłego roku.

1 grudnia odbyło się tradycyjne spotkanie kierownictwa Zarządu Głównego PTTK z nauczycielami i działaczami wśród młodzieży szkolnej.

Na uroczystość zaproszono 74 osoby wyróżniające się w pracy społecznej z młodzieżą szkolną, głównie nauczycieli - opiekunów SKKT PTTK. W spotkaniu uczestniczyli: Aleksander KWAŚNIEWSKI - Przewodniczący Komitetu ds młodzieży i kultury fizycznej, Wiesław KRAUZE - Dyrektor Departamentu Wychowania i Kultury Fizycznej Ministerstwa Edukacji Narodowej, przedstawiciele Głównej Kwatery ZHP i Zarządu Głównego ZNP. Władze naczelne PTTK reprezentowali kol.kol. Andrzej GORDON - Prezes ZG PTTK, Tadeusz MARTUSEWICZ - Wiceprezes ZG PTTK, Jerzy RACZEK - Przewodniczący Rady Programowej ZG PTTK d/s młodzieży szkolnej.

Zasłużeni działacze zostali uhonorowani Medalami Komisji Edukacji Narodowej, odznakami "Zasłużony Działacz Turystyki" i "Zasłużony Działacz Kultury" oraz wyróżnieniami organizacyjnymi PTTK.

Kol. Andrzej GORDON w imieniu Władz Towarzystwa podziękował serdecznie zebranym za ich wkład pracy w turystyczną edukację młodzieży. Podziękowania złożył również Minister Aleksander KWAŚNIEWSKI, podkreślając wysoką rangę tej dziedziny pracy społecznej.

3 grudnia w Zarządzie Głównym PTTK odbyło się spotkanie kierownictwa Zarządu Głównego PTTK i Głównej Kwatery ZHP. W spotkaniu uczestniczyli m.in. ze strony ZHP: Ryszard WOSIŃSKI - Naczelnik ZHP, Jerzy SZCZYGIELSKI - Zastępca Naczelnika ZHP, Marek GRAF - Kierownik Wydziału Wypoczynku i Akcji Letniej GK ZHP; ze strony PTTK: Andrzej GORDON - Prezes ZG PTTK, Tadeusz MARTUSEWICZ - Wiceprezes ZG PTTK, Jerzy RACZEK - Przewodniczący Rady Programowej ZG PTTK d/s młodzieży szkolnej.

Obie strony przedstawiły informacje o swojej działalności w zakresie turystyki i krajoznawstwa dla młodzieży. Poruszono szereg tematów żywo interesujących obie organizacje, w tym sprawy Kongresu Krajoznawstwa Polskiego i inwentaryzacji krajoznawczej Polski, do których to akcji PTTK włączona być może młodzież starszoharcerska.

Wynikiem spotkania stały się wspólnie przyjęte wnioski dotyczące m.in. dokonania podsumowania i oceny działalności PTTK i ZHP na szczeblach wojewódzkich, wspólnego wystąpienia do resortu edukacji narodowej w sprawie miejsca turystyki i krajoznawstwa w szkole oraz pozycji społecznej kadry turystycznej i krajoznawczej.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

Uchwałą nr 61/87 z 1987-08-28 Prezydium Zarządu Głównego PTTK zatwierdziło zasady, formy oraz programy szkolenia przewodników turystycznych PTTK. Poniżej publikujemy instrukcję stanowiącą załącznik do wspomnianej uchwały. Instrukcja ta obowiązuje od 1 grudnia 1987 r.

INSTRUKCJA

w sprawie zasad, form oraz programów szkolenia przewodników turystycznych

I. WYBÓR KANDYDATÓW

1. Kandydatów na przewodników rekrutuje się spośród osób posiadających zainteresowania i predyspozycje psychofizyczne odpowiednie dla danego rodzaju przewodnictwa.

2. Kandydat na przewodnika pragnący wziąć udział w szkoleniu, składa u organizatora następujące dokumenty:

- 1) wniosek o przyjęcie na kurs,
 - 2) ankietę personalną,
 - 3) świadectwo lekarskie dopuszczające do wykonywania funkcji przewodnika w określonym rodzaju przewodnictwa; dla kandydatów na przewodników górskich świadectwo lekarskie wydaje lekarz GOPR-u lub przychodni sportowo-lekarskiej,
 - 4) uwierzytelniony odpis świadectwa szkolnego dokumentującego średnie wykształcenie kandydata,
 - 5) opinię zakładu pracy oraz rekomendację PTTK albo innych organizacji społecznych, politycznych i młodzieżowych,
 - 6) kandydat na przewodnika górskiego udokumentuje posiadanie małej srebrnej odznaki GOF, bądź wykaże się podczas sprawdzianu kwalifikacyjnego wiadomościami o terenie przyszłych uprawnień.
3. Kandydatów na przewodników przygotowujących się indywidualnie do egzaminów obowiązuje złożenie dokumentów wymienionych w ust. 2.
 4. Organizator szkolenia oświadcza wymienione w ust. 2 dokumenty do Komisji Kwalifikacyjno-Egzaminacyjnej WKFSiT, zwanej dalej "Komisją WKFSiT", która przeprowadza sprawdzian kwalifikacyjny.
 5. Organizator szkolenia zobowiązany jest ułatwić pracę Komisji WKFSiT przez:
 1. zorganizowanie dla kandydatów całodziennej wycieczki pieszej po terenie przyszłych uprawnień, z udziałem członków Komisji.
 2. przeprowadzenie z kandydatami seminarium w wymiarze minimum 10 godzin, uwzględniając tematykę:
 - 1) elementy najnowszej historii Polski i Polski Ludowej,
 - 2) geografii turystycznej Polski (wybrane elementy).
 6. Do przeprowadzenia sprawdzianu kwalifikacyjnego pomocne są wnioski wynikające z realizacji ust. 5 oraz wniosków z rozmów indywidualnych ze zwróceniem szczególnej uwagi na:
 - 1) osobowość i prezencję kandydatów,
 - 2) wiadomości z przedmiotów objętych seminarium
 - 3) przygotowanie turystyczne kandydata,
 - 4) poprawność języka polskiego.

II. ORGANIZACJA SZKOLENIA KANDYDATÓW

1. Szkolenie kandydatów na przewodników do uzyskania uprawnień danego rodzaju przewodnictwa na określony teren odbywa się w formie:
 - 1) kursów stacjonarnych i zaoecznych,
 - 2) indywidualnego przygotowania się w zakresie wiadomości i umiejętności wymaganych regulaminem przewodnickim oraz programem szkolenia.
2. Decyzję o rozpoczęciu szkolenia kandydatów wydaje właściwy terenowo Zarząd Wojewódzki PTTK. W odniesieniu do przewodnictwa górskiego - decyzję wydaje Zarząd Główny PTTK, z wyjątkiem województwa katowickiego, krakowskiego i nowosądeckiego - dla przewodników tatrzańskich, województwa jeleniogórskiego, legnickiego, wałbrzyskiego i wrocławskiego - dla przewodników sudeckich, województwa bielskiego, katowickiego, krakowskiego, krośnieńskiego, nowosądeckiego, przemyskiego, rzeszowskiego i tarnowskiego - dla przewodników beskidzkich.
3. Szkolenie kandydatów organizuje oddział PTTK, który może zlecić jego przeprowadzenie kołu przewodników.
 - a) kierownikiem kursu powinien być instruktor przewodnictwa PTTK.
 - b) o rozpoczęciu szkolenia należy poinformować WKFSiT właściwy dla nadania określonych uprawnień dla siedziby koła oraz Dział Przewodnictwa i Szkolenia ZG PTTK. Zarząd Wojewódzki PTTK może podjąć decyzję organizowania kursu przewodnickiego wspólnie dla kandydatów jednego rodzaju przewodnictwa z kilku oddziałów PTTK i zlecić jego przeprowadzenie Komisji Przewodnickiej ZW PTTK lub wybranemu Oddziałowi PTTK.

4. Po zakończeniu szkolenia, a przed poddaniem się egzaminowi kandydat na przewodnika obowiązany jest odbyć bezpłatne praktyki polegające na częściowym lub całkowitym prowadzeniu wycieczek pod nadzorem instruktora przewodnictwa lub doświadczonego przewodnika I lub II klasy wyznaczonego przez kierownika kursu (lub opiekuna kandydata przegotowującego się indywidualnie) w porozumieniu z komisją szkoleniową Koła przewodników lub Komisją Przewodniczą ZW PTTK.
5. Praktyki obejmują 5-15 dniówek. Decyzję o ich liczbie podejmuje kierownik kursu bądź opiekun kandydata przegotowującego się indywidualnie, odrębnie dla poszczególnych kandydatów.
6. Przewodnicy, pod opieką których kandydat odbywa praktyki składają kierownikowi kursu (w przypadku kandydata szkolącego się indywidualnie - organizatorowi szkolenia) ocenę praktyki na piśmie.
7. Kandydatów na przewodników górskich obowiązują odciecie szkolenia podstawowego z zakresu bezpieczeństwa w Szkole Górskiej Przewodników PTTK lub według jej programu.
8. Po zakończeniu szkolenia i odbyciu przez kandydata praktyk, kierownik kursu składa do Komisji Przewodniczej Zarządu Wojewódzkiego PTTK pisemne sprawozdanie wraz z imienną listą uczestników i ocenami praktyk. Komisja Przewodnicza ZW PTTK występuje z wnioskiem do Zarządu Wojewódzkiego PTTK o powołanie podkomisji egzaminu praktycznego PTTK. Zarząd Wojewódzki PTTK powołuje podkomisję egzaminu praktycznego. Egzamin praktyczny powinien odbyć się najpóźniej w ciągu 1 miesiąca od chwili otrzymania wniosku. Egzamin teoretyczny składany jest przed Komisją WKFSiit, powołaną przez Dyrektora WKFSiit. Egzamin powinien odbyć się najpóźniej w ciągu 1 miesiąca od chwili złożenia Komisji protokołu z przeprowadzonego egzaminu praktycznego.
9. Kandydat na przewodnika zakładowego odbywa szkolenie na kursie organizowanym przez Oddział PTTK lub Komisję Przewodniczą Zarządu Wojewódzkiego PTTK dla osób zatrudnionych w zakładach położonych na terenie ich działania lub dla jednego zakładu, jeżeli zgłosi się nie mniej niż 10 kandydatów.
10. Kandydata na przewodnika zakładowego obowiązują:
 - a) ukończenie szkolenia,
 - b) złożenie egzaminu praktycznego i teoretycznego.
11. Kurs dla kandydatów na przewodników (za wyjątkiem przewodników zakładowych) może być zorganizowany dla co najmniej 20 uczestników. W przypadku organizowania kursu, w rezultacie którego ma powstać nowe koło określonego rodzaju przewodników, liczba uczestników winna wynosić minimum 15 osób. W sytuacjach indywidualnych właściwy Zarząd Wojewódzki może określić inną, indywidualną liczbę uczestników.
12. Programy szczegółowe szkolenia powinny być opracowane i dostosowane do potrzeb, rodzaju i specyfiki przewodnictwa na określonym terenie na podstawie programów ramowych, stanowiących załącznik do instrukcji. Szczegółowe programy ustala organizator szkolenia. Programy zatwierdza Zarząd Wojewódzki PTTK, który informuje WKFSiit o rozpoczęciu kursu przewodniczego, przysyłając program co najmniej na 10 dni przed jego rozpoczęciem.
13. Przewodnicy ubiegający się o nowy rodzaj uprawnień nie podlegają zakwalifikowaniu przez Komisję Kwalifikacyjno-Egzaminacyjną, jeżeli odpowiadają wymogom przewidzianym dla danego rodzaju przewodnictwa.

III. ORGANIZACJA DOSKONAŁENIA PRZEWODNIKÓW TURYSTYCZNYCH

1. Organizacja doskonalenia przewodników turystycznych zrzeszonych w kołach przewodniczych ma na celu:
 - 1) stałe pogłębianie i aktualizowanie wiadomości oraz doskonalenie umiejętności przewodniczych,
 - 2) stwarzanie warunków do uzyskiwania wyższych klas i poszerzania terenu uprawnień przewodniczych,
 - 3) kształtowania pożądaných postaw społecznych i etycznych.

2. Programy szkolenia na klasy wyższe oraz rozszerzające uprawnienia winny być oparte o ramowe programy, stanowiące załącznik do niniejszej instrukcji.
3. Koło przewodnicze obowiązane jest składać plany i programy szkolenia doskonalącego co najmniej Komisji Przewodniczej ZW PTTK na miesiąc przed rozpoczęciem cyklu szkolenia.
4. Doskonalenie winno być prowadzone w formie obowiązkowego szkolenia organizowanego przez koło przewodnicze względnie Komisję Przewodniczą ZW PTTK oraz samokształcenia. Zarządy Kół określają obowiązującą przewodników w danym roku ilość szkoleń.
5. Przewodnicy, którzy w danym roku bez zgody Zarządu Koła nie uczestniczyli w obowiązkowym doskonaleniu, bądź nie oprowadzali wycieczek, składają egzamin weryfikacyjny.
6. Egzamin weryfikacyjny przeprowadza podkomisja egzaminu praktycznego i Komisja WKFSiit na wniosek Zarządu Koła, Komisji Przewodniczej ZW PTTK, Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK dla:
 - a) przewodników wymienionych w pkt 5,
 - b) przewodników skierowanych na egzamin w wyniku kontroli przeprowadzonej zgodnie z "Systemem kontroli pracy i oceny kwalifikacji przewodników turystycznych".
7. W przypadku negatywnego wyniku egzaminu Zarząd Koła wstrzymuje przewodnikowi przydział wycieczek do czasu uzyskania pozytywnej oceny na egzaminie poprawkowym. Przewodnik może zdawać ponownie egzamin weryfikacyjny w czasie maksimum trzech kolejnych terminów pracy podkomisji egzaminu praktycznego ZW PTTK i Komisji WKFSiit, nie częściej jednak niż co pół roku.

IV. WYKŁADOWCY

1. Wykładowcy poszczególnych przedmiotów na szkolenie przewodniczych rekrutują się spośród:
 - 1) kadry naukowej odpowiedniej specjalności,
 - 2) specjalistów danej dziedziny wiedzy posiadających odpowiednie kwalifikacje,
 - 3) instruktorów przewodnictwa i krajoznawstwa.

V. EGZAMIN PRAKTYCZNY

1. Egzamin praktyczny przeprowadza podkomisja egzaminu praktycznego PTTK powołana przez właściwy Zarząd Wojewódzki PTTK na wniosek Komisji Przewodniczej.
2. W skład podkomisji powoływani są instruktorzy przewodnictwa i doświadczeni przewodnicy I i II klasy oraz specjaliści z danej dziedziny znający specyfikę pracy przewodnika.
3. Podkomisja wybiera ze swego grona przewodniczącego i pracuje w składzie co najmniej dwóch osób (zespół w terenie).
4. Egzamin praktyczny odbywa się na terenie uprawnień przewodnika (jeśli jest to egzamin weryfikacyjny) lub przysiężnych uprawnień kandydata, w warunkach podobnych do typowych dla pracy przewodnika.
5. W wyniku egzaminu praktycznego podkomisja wystawia ocenę oraz opinie, które przekazuje wnioskodawcy bądź organizatorowi szkolenia.
6. W przypadku niepomyślnego wyniku egzaminu praktycznego, kandydat na przewodnika bądź przewodnik, który rozszerza swoje uprawnienia może ponownie przystąpić do egzaminu praktycznego po upływie co najmniej 3 miesięcy w terminie uzgodnionym z organizatorem szkolenia bądź Zarządem Koła.

VI. RAMOWE PROGRAMY SZKOLENIA PRZEWODNIKÓW

1. Ramowe programy szkolenia przewodników turystycznych stanowią podstawę do opracowania szczegółowych programów kursów dla kandydatów na przewodników turystycznych oraz programów szkolenia doskonalącego dla przewodników.
2. Szczegółowe programy winny obejmować przedmioty wymagane programem ramowym, wspólnym dla wszystkich rodzajów przewodnictwa, niezależnie od przedmiotów wymaganych dla danego rodzaju przewodnictwa. Powinny być one dostosowane do specyfiki, rodzaju i terenu uprawnień.
3. Ramowe programy szkolenia obejmują obowiązujące przedmioty dla:

NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

Przedstawiamy pierwsze obozy zgłoszone do centralnej akcji Młodzieżowej Szkoły Turystyki PTTK 1988.

Lato 88: pieszo - rowerem - kajakiem

Organizatorami 15-dniowych obozów popularyzujących czynny wypoczynek w różnych dyscyplinach turystyki są ZW PTTK i Komenda Chorągwi ZHP w Piotrkowie Trybunalskim. Obozy przeznaczono dla uczniów szkół ponadpodstawowych posiadających karty rowerową i pływacką, odbywać się one będą w namiotowych bazach w miejscowościach województwa piotrkowskiego: Włodzimierzów (część kolarska), Zarzecin (część kajakowa) i Trzymorgi (imprezy piesze na orientację). Uczestnicy przebywają po 5 dni w każdej z baz, obozy rozpoczynają się 4 lipca b.r.

Organizatorzy zapewniają noclegi w bazach (konieczny własny śpiwór pościelowy), wyżywienie, sprzęt specjalistyczny (kajaki, rowery), fachowy program turystyczny i krajoznawczy oraz możliwość uzyskania uprawnień Młodzieżowego Organizatora Turystyki.

Przewidywany pełny koszt obozów 15 tys. zł. Zgłoszenia wraz z zaliczkową wpłatą (3000 zł) należy przesyłać na adres ZW PTTK w Piotrkowie Trybunalskim w terminie do 15 maja b.r. Pierwszeństwo mają członkowie SKKT PTTK, ZHP i PTSM rekomendowani przez swoje organizacje.

Szczegółowych informacji udziela Zarząd Wojewódzki PTTK, Pl. Czarnieckiego 10, 97-300 Piotrków Trybunalski, tel. 54-59.

Operacja "Roztocze 1988" jest prowadzona w ramach MST PTTK oraz Kampanii Programowej Chorągwi Zamorskiej ZHP przez ZW PTTK, KCh ZHP i Kuratorium Oświaty i Wychowania w Zamościu. W obozach mogą brać udział zorganizowane 20-osobowe grupy (z dwoma opiekunami) zgłoszone przez jednostki PTTK, ZHP, szkoły oraz placówki oświatowo-wychowawcze. Uczestnicy muszą mieć ukończone 15 lat, być członkami PTTK, uzyskać rekomendację koła (klubu) PTTK lub drużyny ZHP.

Obozy odbędą się w formie wędrownej na trasie: Szczepieszyn - Zwierzyniec - Józefów - Majdan Sopocki - Susiec - Krasnobród - Zamość z noclegami w bazach namiotowych (uczestnicy powinni posiadać śpiwór pościelowy). 31 obozów rozpoczyna się codziennie (z wyjątkiem niedziel) od 4 lipca do 10 sierpnia. Koszt uczestnictwa - 7 tys. zł.

Zgłoszenia grup należy przesyłać do 15 maja b.r. na adres Zarządu Wojewódzkiego PTTK, ul. Staszica 31, 22-400 Zamość, tel. 58-26, tam też można uzyskać szczegółowe informacje. O przyjęciu grup decyduje kolejność zgłoszeń.

Młodzieżowa Szkoła Górską PTTK jest organizowana przez Komisję Turystyki Górskiej ZG PTTK. W ramach tegorocznej Szkoły zostaną zorganizowane następujące obozy wędrowne przeznaczone dla indywidualnych młodych członków PTTK interesujących się turystyką górską:

- I. BIESZCZADY (18.VII - 1.VIII)
- II. BIESZCZADY (2 - 14.VII) obóz trudny, przejście do dużej brazowej GOT
- III. TATRY (1 - 16.VII)
- IV. TATRY (12 - 30.VII)
- V. BESKIDY SZLAK BABIOGÓRSKI (15 - 29.VII)
- VI. GÓRY WOKÓŁ KOTLINY KŁODZKIEJ (31.VII-13.VIII)
- VII. KARKONOSZE (1 - 14.VII)

Warunki uczestnictwa: przynależność do PTTK, rekomendacja macierzystego oddziału, uczęszczanie do szkoły średniej, posiadanie jakiegokolwiek odznaki GOT (w przypadku obozu nr II - małej złotej GOT, obozów nr III i IV - małej srebrnej GOT), dobry stan zdrowia umożliwiający wędrowkę górską, posiadanie własnego ekwipunku do turystyki górskiej. Pełny orientacyjny koszt uczestnictwa od 26 tys. zł (Tatry) do 19 tys. zł (Bieszczady).

Zgłoszenia uczestników przyjmuje Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK, 31-004 Kraków, Plac Wiosny Ludów 8 w terminie do 30 kwietnia b.r.

- 1) kandydatów na przewodników miejskich, terenowych, górskich i zakładowych, niezależnie od przedmiotów wymaganych programem poszczególnych rodzajów przewodnictwa (załącznik nr 1 do Instrukcji),
 - 2) kandydatów i przewodników ubiegających się o dodatkowe uprawnienia do prowadzenia wyścigów w językach obcych (załącznik nr 2 do Instrukcji),
 - 3) kandydatów ubiegających się o uprawnienia przewodnika miejskiego oraz przewodników miejskich ubiegających się o wyższe klasy (załącznik nr 3 do Instrukcji),
 - 4) kandydatów ubiegających się o uprawnienia przewodnika terenowego oraz przewodników terenowych ubiegających się o wyższe klasy lub rozszerzenie terenu uprawnień przewodnickich (załącznik nr 4 do Instrukcji),
 - 5) przewodników terenowych ubiegających się o dodatkowe uprawnienia na trasy krajowe (załącznik nr 5 do Instrukcji),
 - 6) kandydatów ubiegających się o uprawnienia przewodnika górskiego, bez względu na grupy górskie (załącznik nr 6 do Instrukcji),
 - 7) kandydatów ubiegających się o uprawnienia przewodnika beskidzkiego oraz przewodników beskidzkich ubiegających się o klasy wyższe (załącznik nr 7 do Instrukcji),
 - 8) kandydatów ubiegających się o uprawnienia przewodnika sudeckiego, przewodników ubiegających się o klasy wyższe oraz wymagania na uzyskanie dodatkowych uprawnień na prowadzenie turystów drogami skalnymi oraz wyścigów narciarskich (załącznik nr 8 do Instrukcji),
 - 9) kandydatów ubiegających się o uprawnienia przewodnika tatrzańskiego oraz przewodników tatrzańskich ubiegających się o klasy wyższe (załącznik nr 9 do Instrukcji),
 - 10) kandydatów na przewodników zakładowych oraz przewodników ubiegających się o klasy wyższe (załącznik nr 10 do Instrukcji).
4. Ramowe programy szkolenia określają przedmioty, których znajomość wymagana jest przy egzaminie praktycznym, teoretycznym lub sprawdzianie kwalifikacyjnym.
5. Zaleca się łączenie przedmiotów, które powtarzają się w ramach programach obowiązujących dany rodzaj przewodnictwa.
6. Programy szkoleń specjalistycznych i wymagania organizacyjne, w wyniku których przewodnicy mogą otrzymać dodatkowe uprawnienia nie uwzględnione w niniejszej instrukcji, wymagają zatwierdzenia przez Komisję Przewodników Turystycznych ZG PTTK.

ZYCIE GOSPODARCZE

W dniach 15 - 19 marca b.r. w Poznaniu odbędą się Targi Krajowe "Wiosna 88". W charakterze wystawców wezmą w nich udział Zakłady Produkcyjne PTTK "Foto-Pam". Przewidywana oferta handlowa Zakładów wyniesie około 1,8 mld zł. Stoiska handlowe zostaną zlokalizowane w pawilonie nr 43.

W celu ułatwienia jednostkom PTTK, szczególnie jednostkom obrotu towarowego, zapoznania się z produkcją ZP "Foto-Pam" oraz zawierania z nimi umów handlowych, ekspozycja będzie otwarta dla jednostek PTTK już w przeddzień Targów, to jest 14 marca od godz. 14.

Jednostki PTTK zapraszamy do zapoznania się z ekspozycją i zachęcamy do zamawiania w pierwszej kolejności wyrobów oferowanych przez ZP PTTK "Foto-Pam". Pożądaną jest, aby jednostki PTTK występowały również z własną inicjatywą podjęcia produkcji dla ich potrzeb w oparciu o przedstawione wzory lub propozycje uzgodnione z producentem.

Czekając na ukazanie się corocznego informatora o centralnych imprezach turystycznych na sąsiednich kolumnach przedstawiamy wykaz zgłoszonych do informatora imprez, które odbędą się w I kwartale 1988 r.

Data	Nazwa imprezy, organizator (zapisy, informacje)	Teren imprezy, miejsce zakończenia	Liczba uczestników
IMPREZY PIESZE			
10 I	IX ZIMOWY RAJD PIESZY O.PTTK przy Hucie im. B. Bieruła, 42-207 Częstochowa, ul. Tuchowskiego 4	Olsztyn k. Częstochowy	200 m
15 I - 15 XII	OGÓLNOPOLSKI RAJD WAGABUNDÓW "POZNAJEMY POLSKIE UZDROWISKA" KTP "Wagabunda", O.PTTK, 44-100 Gliwice, Rynek 12	Gliwice	200 m
24 - 25 I	XVI OGÓLNOPOLSKI ZŁAZ DO FISZEWA O.Miejski PTTK, 82-300 Elbląg, ul. Krótka 5	Fiszewo	320 m
24 - 25 I	XXIII OGÓLNOPOLSKI ZŁOT CHEMIKÓW O.Z.PTTK przy Zakładach Chemicznych, 32-600 Oświęcim, ul. Śniadeckiego 15	Oświęcim	800 m
1 II - 22 X	XII OGÓLNOPOLSKI INDYWIDUALNY RAJD PIESZY O.Z.PTTK przy Kombinacie Huty im. Lenina, 30-969 Kraków, Centrum Administracyjne, bud. "S"	cała Polska Niepołomice	200 m
28 II	XVIII ZIMOWY ZŁOT TURYSTÓW PIESZYCH O.Z.PTTK przy Kombinacie Huty im. Lenina, 30-969 Kraków, Centrum Administracyjne, bud. "S"	Brzezina k. Sarowa	200 m
6 III	XV RAJD PIESZY "SZLAKIEM WYZWOLENIA KOSZALINA" O.PTTK, 75-201 Koszalin, ul. Świerczewskiego 4/4	Koszalin	400 m
15 III	RAJD NA 700-LECIE WIELICZKI O.PTTK, 52-020 Wieliczka, ul. Mickiewicza 8	cała Polska	500 m
19 III	XIX OGÓLNOPOLSKI RAJD PIESZY "TOPIENIE MARZANNY" Koło Gminne PTTK w Ciechocinku, O.PTTK, 87-400 Golub Dobrzyń, Zamek	Ciechocinek	500 m
IMPREZY GÓRSKIE			
cały rok	I INDYWIDUALNY RAJD GÓRSKI "DWA TYSIĄCE SZCZYTÓW, DOLIN I PRZEŁĘCZY DO 2000 ROKU" O.Z.PTTK przy Kombinacie Huty im. Lenina, 30-969 Kraków, Centrum Administracyjne, bud. "S"	cała Polska	bez ograniczeń
15 III - 9 X	XII BESKIDZKI RAJD NA RĄTY - FSM 1988 O.Z.PTTK przy FSM, 43-300 Bielsko Biala, ul. R. Luksemburg 51	Beskidy Mągurka	500
21 III	RAJD MŁODZIEŻY SZKOLNEJ "MARZANNA 88" O.PTTK, 58-300 Wałbrzych, ul. Lewartowskiego 2	Góry Wałbrzyskie	350
IMPREZY NARCIARSKIE			
sty- czeń	VI ZIMOWA IMPREZA TURYSTYCZNA KOLEJARZY "U IRENY" O.PTTK, 15-427 Białystok, ul. Lipowa 18	Białowieża	250
17 I	XXI OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARSKI O.PTTK "Śródmieście", 00-950 Warszawa, ul. Świętokrzyska 32	Puszcza Kampinowska	60
31 I	X JUBILEUSZOWY PUCHAR MIKOŁOWA O.PTTK, 43-190 Mikołów, ul. Dzierżyńskiego 3	Szczyrk	150
5 - 7 II	X MIĘDZYNARODOWY I OGÓLNOPOLSKI RAJD "POLSKA - NORWEGIA" O.Szkolny PTTK przy ZSE, 30-324 Kraków, ul. Skolickiego 31	Gorce Srokwki	50
6 II	ZAWODY NARCIARSKIE "O PUCHAR STAREGO GRONIA" Koło PTTK nr 2, 43-430 Skoczów, Rynek 1	Brenna	150
8 - 13 II	XIX OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARSKI "WĘDRÓWKI PÓLNOCY" O.PTTK, 16-400 Suwałki, ul. Kościuszki 37	Suwałki	250 m
13 - 14 II	OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARSKI POLSKIEGO ZWIĄZKU GŁUCHYCH Oddział PZG, 33-300 Nowy Sącz, ul. Kościuszki 17	Tatry	80
13 - 23 II	OGÓLNOOSTĘPENY OBÓZ NARCIARSKI O.PTTK "Śródmieście", 00-950 Warszawa, ul. Świętokrzyska 32	Szczyrk	
14 - 21 II	XII OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARSKI "KOMUNALNI 88" RWRSiT "Ognio", Koło PTTK nr 69, 35-064 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15	Beskid Sądecki	50
5 - 6 III	XV OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARSKI PZG Oddział PZG, 33-300 Nowy Sącz, ul. Kościuszki 17	Tatry Zakopane	100
8 - 12 III	XXXIII OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARSKI "KARKONOSZE 88" O.PTTK "Sudety Zachodnie", 58-500 Jelenia Góra, ul. 1 Maja 88	Karkonosze "Odrodzenie"	150
10 - 13 III	OGÓLNOPOLSKIE MISTRZOSTWA M. POZNANIA W NARCIARSTWIE ZJAZDOWYM O.Międzyuczelniany PTTK, 61-701 Poznań, ul. Fredry 7	Hala Miziowa Piłsko	150
IMPREZY KOLARSKIE			
cały rok	INDYWIDUALNY RAJD KOLARSKI DOOKOŁA WOJ. LEGNICKIEGO O.PTTK, 67-200 Głogów, ul. Poczdamka 1	woj. legnickie	bez ograniczeń
cały rok	INDYWIDUALNY RAJD KOLARSKI SZLAKIEM ZAMKÓW WOJ. LEGNICKIEGO O.PTTK, 67-200 Głogów, ul. Poczdamka 1	woj. legnickie	bez ograniczeń
cały rok	INDYWIDUALNY RAJD KOLARSKI SZLAKIEM PAŁACÓW WOJ. LEGNICKIEGO O.PTTK, 67-200 Głogów, ul. Poczdamka 1	woj. legnickie	bez ograniczeń
cały rok	INDYWIDUALNY RAJD KOLARSKI SZLAKIEM OBSZARÓW CHRONIONEGO KRAJOBRAZU WOJ. LEGNICKIEGO O.PTTK, 67-200 Głogów, ul. Poczdamka 11	woj. legnickie	bez ograniczeń
18 - 20 III	MARZEC Z KOT-EM Klub Rowerowo-Turystyczny "Kocurek", O.PTTK Łódź Polesie 90-630 Łódź, ul. Lipowa 48	okolice Łodzi	130 m

<u>I M P R E Z Y M O T O R O W E</u>			
13 - 14 II	VI TURYSTYCZNY RAJD SAMOCHODOWY "ZIMA 88" PKTM PTTK "Bartek", skr. poczt. 108, 64-920 Piła	Chodzież	100
III - X	OGÓLNOPOLSKI INDYWIDUALNY I DRUŻYNOWY RAJD TURYSTYCZNY "ZWIEDZAMY NASZ KRAJ" ZW PTTK, 50-107 Wrocław, Rynek Ratusz 11/12	cała Polska	bez ograniczeń
8 - 9 III	OTWARCIE SEZONU TURYSTYCZNEGO "WIOSNA 88" ZW PTTK, 50-107 Wrocław, Rynek Ratusz 11/12	Sobótka	30
5 - 6 III	WOJEWÓDZKI RAJD SAMOCHODOWY "EWA 88" PKTM PTTK "Bartek", skr. poczt. 108, 64-920 Piła	Iżowiec	80
<u>I M P R E Z Y K A J A K O W E</u>			
lutym	VI OGÓLNOPOLSKI SPŁYW KAJAKOWY RZEKĄ GWDA ZW PTTK, 64-920 Piła, ul. Świerczewskiego 12/1	rz. Gwda Piła	50
18 - 21 II	XXIII MIĘDZYNARODOWY ZIMOWY SPŁYW KAJAKOWY RZEKĄ BRDĄ Bydgoski Klub Kajakowców, O.Miejski PTTK, 85-093 Bydgoszcz al. Ossolińskich 25	Myłof - Bydgoszcz	100
17 - 20 III	XI OGÓLNOPOLSKI ZIMOWY SPŁYW KAJAKOWY "BIAŁA DAMA" KTK PTTK "Iwiczna", 05-500 Piaseczno, ul. Popławskiego 7	rz. Pilica	130
<u>I M P R E Z Y N A O R I E N T A C J E</u>			
styczeń	X ZIMOWE ZAWODY NA ORIENTACJĘ "MIĘDZYBORÓW 88" O.PTTK, 96-300 Żyrardów, ul. Bohaterów Warszawy 26	Międzybórz	100
9 - 10 I	ZIMOWE OGÓLNOPOLSKIE MARSZE NA ORIENTACJĘ "AZYMA 88" O.PTTK, 62-100 Wągrowiec, ul. Kolejowa 41	Wągrowiec	150
16 I	XI ZIMOWE MARSZE NA ORIENTACJĘ O.Miejski PTTK, 87-100 Toruń, ul. Piekary 41	okolice Torunia	200
24 I	XI RAJD NA ORIENTACJĘ "ORIENT 88" O.PTTK Praga Południe, 03-833 Warszawa, ul. Podskarbińska 6	okolice Warszawy	bez ograniczeń
27 II	OGÓLNOPOLSKIE KOPERNIKAŃSKIE MARSZE NA ORIENTACJĘ O.Miejski PTTK, 87-100 Toruń, ul. Piekary 41	okolice Torunia	200
11 - 13 III	II OGÓLNOPOLSKI "LAMPION EKOTONA" NA ORIENTACJĘ SKKT PTTK nr 20 "Ekoton" przy ZSOH-E, 86-390 Grudziądz	okolice Grudziądz	200
15 III	III ZIMOWE ZAWODY NA ORIENTACJĘ "ORIENTEERING 88" ZW PTTK, 75-602 Koszalin, ul. Zwycięstwa 137	Polanów	300
20 III	XI RAJD NA ORIENTACJĘ "ZAWOR 88" O.PTTK Praga Południe, 03-833 Warszawa, ul. Podskarbińska 6	okolice Warszawy	bez ograniczeń
22 III	V DARZÓWSKIE TURYSTYCZNE MARSZE NA ORIENTACJĘ "AZYMUT 88" O.PTTK, 76-150 Darżewo, ul. Zielona 3 a	Jeżyce	300
<u>I M P R E Z Y W I E L O D Y S C Y P L I N O W E</u>			
cały rok	X JUBILEUSZOWY RAJD WALKI Z ALKOHOLIZMEM I INNYMI NAZOGAMI "PIĘĆ OCZEK" O:Szkolny PTTK przy ZSL, 30-324 Kraków, ul. Skolickiego 31	Limanowa	120 m
cały rok	X OGÓLNOPOLSKI INDYWIDUALNY RAJD WIELODYSCYPLINOWY "PAMIĘĆ WIECZNIE ŻYWA" O.PTTK, 62-031 Luboń, ul. Żbikowskiego 62	cała Polska	200 m
cały rok	OGÓLNOPOLSKI INDYWIDUALNY RAJD KOLEKCJONERÓW ODZNAK KRAJOZNAWCZYCH "JESZCZE JEDNA FAJNA HŁASZKA" O.PTTK, 05-400 Otwock, ul. Warszawska 39	cała Polska Otwock	100 m
15' III - 31 X	RAJD INDYWIDUALNY "WIOSNĄ I LATEM 100 KM" O.PTTK "Wlnogrady-Piątkowo", 61-680 Poznań, Os. Przyjaźni 5 d	cała Polska	400 m
20 III	XXII OGÓLNOPOLSKI RAJD "SZLAKIEM WYZWOLENIA KOŁOBRZEGU" O.PTTK, 78-100 Kołobrzeg, ul. Dabois 20	Kołobrzeg	700 m
<u>I M P R E Z Y I N N E</u>			
styczeń -marzec	III KONKURS FOTOGRAFICZNY "MOJE MIASTO" O.Wojskowy PTTK, 82-300 Elbląg, ul. Mierosławskiego, Klub Garnizonowy	Elbląg	bez ograniczeń
styczeń -marzec	OGÓLNOPOLSKI FESTIWAL PIOSENKI ŻEGLARSKIEJ "ŻŁOZY KUR 88" KŻ, O.PTTK, 02-495 Warszawa Ursus, ul. Traktorzystów 20	Warszawa	600 m
11 - 13 III	XIII OGÓLNOPOLSKI STUDENCKI PRZEGLĄD PIOSENKI TURYSTYCZNEJ "YAPA 88" SKT "Płazik", 93-590 Łódź, al. Politechniki 3 a	Łódź	1200 m
16 - 17 III	XX SPOTKANIE KOLEKCJONERÓW KRAJOZNAWCÓW O.PTTK "Śródmieście", 00-950 Warszawa, ul. Świętokrzyska 32	Warszawa	2500 m
<u>I M P R E Z Y O R G A N I Z O W A N E P R Z E Z R A D E K U L T U R Y F I Z Y C Z N E J " K O L E J A R Z Y "</u>			
4 - 6 III	XXIX OGÓLNOPOLSKI RAJD NARCIARZY KOLEJARZY Koło PTTK nr 84, ZZMP Śląskiej DOKP, 40-202 Katowice, ul. Rożdżeńskiego 1	Beskid Śląski	800
<u>I M P R E Z Y O R G A N I Z O W A N E P R Z E Z P O L S K I Z W I Ą Z E K G Ł U C H Y C H</u>			
cały rok	VII INDYWIDUALNY RAJD NIEWIDOMYCH "PIĘKNO NASZEJ OJCZYZNY" Zarząd Okręgu PZG, Koło PTTK nr 46, 44-500 Chorzów, ul. Belejannisa 22	Chorzów	120

